Ay A 00

H REEN ¢ A=l s
UNIVERSITY OF SOUSSE “*;**;j}
dwqw do ola

Socially Responsible University > w l+
AUl &gt dalas

W EVEY @-«'AU—A

aladl Axa gil) Bale) 5 lalia

2023 ka3 99




1318 e gud!

o2y sldl e -
43038 psle -




Ministére de I’Enseignement Supérieur
et de la Recherche Scientifique

Université De Sousse

Concours de Réorientation Universitaire

Session Mars 2023

Epreuve de : Sciences de la Vie et de la Terre Date de I’épreuve : 24/03/2023
Groupe : N°2 de 9h a 11h
Coefficient : 2 Durée : 2 heures

Exercice 01 : (3.5 pts)

Pour chacun des items suivants (de 14 7), il peut y avoir une ou deux réponse(s) exacte(s). Sur votre copie, reportez le
numero de chaque item et indiquez dans chaque cas la ou les lettre(s) correspondante(s) a la ou les réponse(s)
exacte(s). .

NB : Toute réponse fausse annule la note attribuée a P'item.

1) la folliculogenése chez la femme :
a- se déroule entiérement dans I'ovaire
b- s'effectue en méme temps que I'étape de la reprise de la maturation
c- s'effectue en méme temps que I'étape de la reprise et 'achévement d’accroissement
d- comporte trois phases : multiplication, accroissement et maturation.
2) L’injection d’une dose de LH a un male pubére provoque :
a- une atrophie de ses gonades
b- une sécrétion continue de testostérone
c- une baisse de la fréquence des pulses de GnRH
d- une activation de la machinerie de synthése des cellules de Leydig.
3) L’inhibine est une hormonesécrétée par les cellules :
a- interstitielles du testicule
b- hypophysaires
c- de Sertoli situées dans les tubes séminiféres
d- hypothalamiques.
4) Sachant que la vitesse de propagation du message nerveux est de 50m/s et que le délai synaptique est
de 0.5 ms : le temps nécessaire pour parcourir une portion d’un circuit neuronique de 30 cm comportant
4 synapses est de :

a- 6.5ms
b- 7 ms
c- 8ms
d- 11 ms.

5) la période réfractaire est ;
a- une periode d’inexcitabilité qui permet a la membrane de récupérer son PR
b- une période pendant laquelle la membrane est dépolarisée
C- une période pendant laquelle la membrane est hyperpolarisée
d- une période pendant laquelle les CVD Na+ sont ouverts.
6) dans le cas d’une RIMC, I’élimination de I'antigéne se fait par la :
a- phagocytose de I'antigéne
b- phagocytose du complexe immun
¢- cytolyse des cellules infectées sous I'effet de perforines
d- cytolyse des cellules infectées sous I'effet des immunoglobulines.



r)

1es moilecules HLA sont :

a- des glycoprotéines

b- des anticorps membranaires
c

Exercice 02 : (5.5 pts)

des antigénes d’histocompatibilité
d- des marqueurs membranaires de toutes les cellules humaines.

Le document 1 ci-dessous, est un schéma simplifié d’'un neurone qui intervient dans le réflexe myotatique. Il est
divisé en cing parties selon leur emplacement dans le tissu nerveux.
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1) Reconnaissez ce neurone et nommez ces différentes parties en reportant sur votre copie les lettres A, B, C, D E
et F en précisant leur emplacement respectif.

2)

3)

Expliquez, a l'aide d’un schéma, le

mécanisme et le mode de propagation de
message nerveux le long de la partie B.

Le tableau ci-contre présente

schematiquement trois types de canaux

ioniques.

a- Reconnaissez chaque type de canaux.

b- Précisez les conditions et les

conséquences de fonctionnement de

chacun d'eux.

Exercice 03 : (6 pts)

Ext
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Le document 2 suivant présente une partie de I'arbre génealogique de chacune de deux familles A et B dont certains
membres sont atteints d’'une maladie héréditaire, qui n'est pas la méme dans les deux familles.

On utilise les symboles S ou s pour désigner I'alléle « sain » et M ou m pour désigner l'alléle « muté ».

1)

n .

Famille A

foetus

Document 2

II

1 2

L

Famille B

3

Exploitez les données de ce document pour discuter chacune des hypothéses suivantes :
Hypothése 1 : I'alléle responsable de la maladie est récessif et porté par un autosome.
Hypothése 2 : I'alléle responsable de la maladie est dominant et porté par un autosome.
Hypothése 3 : I'alléle responsable de la maladie est récessif et porté par le chromosome sexuel X.
Hypothése 4 : l'alléle responsable de la maladie est dominant et porté par le chromosome sexuel X.



2)

S S————

o)

Pour précisez le déterminisme de chaque maladie, on étudie les résultats de 'analyse de 'ADN des parents 1 et
2 des deux familles et leurs enfants I12. Le document 3 suivant présente les résultats obtenus.

S T — S
—n 12 112
ADN A1

_Famite B~

12 12

ADN A2
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Document 3

En utilisant les données du document 2 et 3 :

identifiez pour chaque famille les alléles « sain » ou « atteint » correspondant aux 2 types d’ADN.

Précisez le déterminisme génétique de la maladie pour chaque famille A et B.

Ecrire les génotypes des individus des 2 familles A et B.

La femme I2 de la famille A a eu un enfant malade, comme celle-ci est enceinte, elle préfére consulter son

gynecologue. Pour la rassurer il ordonne un diagnostic prénatal. Sur les cellules foetales prélevées, il réalise le

caryotype et I'analyse de 'ADN.

a- citer deux méthodes de préléevement des cellules foetales permettant de réaliser le diagnostic prénatal.

b- Prévoir les résultats possibles de I'électrophorése de 'ADN du feetus tout en donnant & chaque cas le
génotype et le phénotype correspondant (illustrer la réponse sous forme de tableau).

Les résultats du diagnostic sont les suivants selon le document 4 :

Caryotype du foetus Analyse de 'ADN du foetus
EWIS ]
YOIr I i
} f ADNA1l[ |
r&\ ” ’ ‘ h “. Document 4
ooy
330 ADN A2
3 S ans a L -

A partir de 'analyse des résultats du document 4, quelle(s) information(s) pouvez-vous dégager concernant I'état
de santé du feetus ?

Le document 5 représente le caryotype d’un spermatocyte I
provenant du pére 11 qui a donné naissance au foetus de la famille A.
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A partir de I'exploitation des données du document 5, expliquez par g 7 " ’ g
des schémas clairs le mécanisme responsable de la formation du ' l } ll X
gamete paternel a I'origine du caryotype du feetus. (Considérer dans " b " 2 1 ¢ )
votre réponse que les chromosomes concernés et les chromosomes 16 17 .lu (4
sexuels et en plagant les alléles de la maladie génique étudiée sur les :, 'm 43 ‘ Y

chromosmes correspondants).
‘ Document 5




Exercice 04 : (5 pts)

Les figures 1 et 2 du document 6 ci-dessous représente des cellules germinales, en prophase | de la méiose, chez deux
parents : un pere (figure 1) et une mere (figure 2). Pour simplifier, on n'a représenté que deux paires de chromosomes.
Soient (A, a) ; (B, b) et (D, d) les alléles de trois génes sur les deux paires de chromosomes : la paire qui porte le géne
(D, d) est la paire n° :21.

Figure 1 Figure 2

Document 6

1) Représentez les cas possibles de ces deux cellules en anaphase | de la méiose.

2) Représentez les garnitures chromosomiques des différents types de gameétes pouvant étre produits par le pére et
la mere.

3) Le document 7 ci-contre représente la garniture chromosomique d’un zygote qui résulte de I'union entre deux
gametes produits par ces mémes parents.
a- Donnez la garniture chromosomique totale de ce zygote.
b- Les types des gamétes établis dans la question n°2 ne permettent pas d’expliquer la combinaison

chromosomique et allélique observé chez le zygote.

Document 7

Expliquez, schéma a 'appui, les phénoménes chromosomiques qui ont conduit a la combinaison chromosomique
et allélique du zygote.
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Chimie (9 points)

Exercice n°1(5pts):
On prépare trois solutions (S1), (S2) et (S3) en dissolvant respectivement trois monoacides A{H, AzH et AszH
dans I'eau: Les valeurs du taux d'avancement final de dissociation de chacun des acides dans I'eau sont

7

consignées dans le tableau suivant :

Solution - (S1) (S2) (S3)
pH pH1 sz = pH1 pH3
75 1,58.1072 3,9.107° 1

1) Montrer que I'un des acides est fort et que les deux autres sont faibles.
2)  Comparer la force de deux acides faibles.

3)
a) | Exprimer K, en fonction de 1t et pH.
b) Etablir que pour un acide faiblement ionisé : t¢ = 10 ~PXa + pH
c) En déduire alors que pH =% (pKa - logQ).
4) ‘ |
a) Calculer le pH de chacune des deux solutions d‘acides faibles.
On donne : les pKa des acides faibles pKa = 5,2 et pKa' = 4,8
b) En déduire les deux concentrations C; et C: des deux solutions (S1) et (Sz).

5) Pour vérifier la nature de I'un des trois acides, on réalise le dosage de 20mL de cet acide avec la
solution aqueuse d'hydroxyde (NaOH) de sodium de concentration molaire Cg = 0, 01mol.L™.
On obtient la courbe de la ci-dessous.

! ' Examen de réorientation- Mars 2023-
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a) Lequel des trois acides a été dosé. Justifier la réponse.
b) Déterminer graphiquement les coordonnées du point d'équivalence. Déduire la concentration de
l'acide considéré. :
¢) Quelle est la nature du mélange si on verse un volume Vg = 25mL de la solution de soude.
En déduire le pH du mélange obtenu. :

Exercice n°2 (4 pts):
On donne les couples redox: S;05%/ ,SO_42‘ ; H20:/H20 5 S406*/8:03% ; L /T

L'oxydation des ions iodures I” par les ions peroxodisulfates $,05%", est une réaction chimique lente et
totale.
Dans un bécher, on mélange a l'instant t = Os, un volume V; = 100mL d'une solution aqueuse (S,)
peroxodisulfate (K2520s) de potassium de concentration C;, avec un volume V, = 100mL d'une solution

aqueuse (S;) d'iodure de potassium KI de concentration C, = 0, 1mol.L™" et quelques gouttes d'une
solution aqueuse d'empois d'amidon dont on négligera le volume. '
Par une méthode expérimentale convenable, on suit I'évolution de la quantité de matiére de diiode
formé ngz en fonction du temps. On obtient la courbe nm) = f(t) de la figure -1-.
1)) Expliquer pourquoi on a ajouté au mélange initial quelques gouttes d'une solution d’empois.
d'amidon. _
2) Dresser un tableau descriptif de la réaction. A
3) . i
a) Déterminer graphiquement la valeur de I'avancement :
final x¢ de la réaction.
b) Montrer que dans ce mélange, les ions peroxodisulfate
S20s%, constituent le réactif limitant. '
¢) Calculer la concentration C;.
4) Calculer la valeur de la vitesse de la réaction a tq = Os.
5 Pour suivre |'évolution de la quantité de matiére de diiode

nez (mmol)

i

t (min)
s
g

_ M=
formé n(2) en fonction du temps, la méthode convenable () Fangeube & la courte 8 §, = O

adopté est le dosage de diode formé dans des _

-prélévements de Vo = 10mL du mélange, dans des instants de date (t) différents par les ions’

thiosulfates S,03% présents dans la solution de Na»S,0; de concentration molaire C = 2,5';10‘2mol.L‘1

a) Ecrire 'équation de la réaction qui se produit entre 1z et les ions thiosulfates S,03%.

b) Déterminer le volume V. de la solution de thiosulfate de sodium (Na;S203) a utiliser pour atteindre
I'équivalence lorsqu’on dose un volume du prélévement 3 la date t = 16min.

Examen de réorientation- Mars 202 3-




Physique(11points)

Exercice n°1 (6pts):
Soit le circuit électrique ( figure —2—) formé par un amperemétre A, une bobine d'inductance L et de
résistance interne r = 10 Q, un conducteur ohmique de : ;

;. . . C (Lar) R
resistance R et un condensateur de capacité : A _ M

C portant l'indication Umax = 65V; associés en série et ' 7I ’; Y Y Y

alimentés par un générateur basse fréquence (G.B.F)
délivrant une tension alternative sinusoidale de
fréquence fixe Ny et de valeur efficace constante U et

Figure —2—

d'expression u(t) = 5.2 sin (2Nt — ). ‘
: (Gor) o .
\_/

On branche les deux voies (Y;) et (Y2) d'un oscilloscope
bicourbe respectivement aux points A et B du circuit dans
le but de visualiser les tensions u,y, (t) et uyp(t).
1) Pour une valeur N1 = 281,8Hz de la fréquence du G.B.F, I'ampéremeétre indique la valeur la plus
grande I = 50 mA. Un voltmétre branché aux bornes du condensateur, donne la valeur U; = 48,7V.
a) Montrer que le circuit est en état de résonance d'intensité. Déduire ['état oscillatoire des
deux tensions w4y (£) et wyz(t) en fonction du temps.
b) Déterminer la valeur de la résistance R du résistor.
¢) Calculer la valeur de la capacité € du condensateur et déduire que l'inductance L de la
bobine est L =0,55H
2) .
a) Etablir I'expression du facteur de surtension relatif a ce circuit. Déduire |a valeur de la tension
efficace aux bornes du condensateur. i
b) De quel phénomeéne s'agit-il ? Le circuit continu & fonctionner normalement ? Justifier.
3) A partir de la valeur N; de Ia fréquence, on change la fréquence N jusqu'a que I'ampéremétre
indique une valeur L. V '

a) Sachant que @, — @, = 5?” rad; Montrer que que circuit est capacitif.

b) Montrer que la nouvélle valeur de la fréquence N; vérifie la relation suivante et calculer sa
valeur. N.*-50,07 N,-7,94.10*=0.

o) Déduire, dans ces conditions, I'expression de l'intensité du courant i(t).

d) L'équation différentielle relative a I'intensité du courant i(t) qui circule dans le circuit peut

s'écrire sous la forme : Ri(t) + [ri(¢) + Lz—z+ %f i(t)di] = u(e).
i. Réaliser la construction de Fresnel relative 3 cette équation différentielle en valeurs efficaces
des tensions, en tracant les vecteurs relatifs 3 Ri(t), u(t) et de I'association upc(t) & I'échelle
lem ——--mmaeme 0,5V. (figure —3— Page annexe ).

ii. Déduire, de la construction, une expression de la tension uaw(t).

Exercice n°2 (5pts): _

L'une des extrémités S d'une corde élas’tique (SS"), de longueur € =1 m, tendue horizontalement selon
I'axe Ox d'unrepére (O, i,j), est reliée & un vibreur qui lui impose un mouvement vibratoire transversal,
sinusoidal de fréquence N et d'amplitude a. Chaque point de la corde, a son état de repos, est repéré par
son abscisse x et son ordonnée y dans le repére (O, i,j) (Figure -4-).

¥ Carde tendue  Pelose de coton
o T , ,.,/
=== 4
. 2
> k > S, B—— -
S

Sli’

A
*a
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Le mouvement vibratoire issu de S, se propage le Iohg de la corde avec un amortissement négligeable.

‘Un dispositif approprié, placé en S’, empéche toute réflexion des ondes. :

La source S commence 2 vibrer a I'instant t = { s en partant de |'état de repos. _

La courbe (A) de la (figure -5-) représente le diagramme du mouvement d'un point A de la corde situé 3
une distance xa de la source S, lorsque A et S sont au repos, et la courbe ( B ) représente le diagramme du
mouvement d'un point B de la corde situé-a une distance d = 5 em-du point A, lorsque B et A sont ai

 repos. ‘
Ay(ti{en103m)

i i [ Courbe(A) |

1) Définir une onde sinusoidale transversale.
2) Dire, en le justifiant, si le point B est situé avant ou apres le point A 3 partir de la source ?

3) |

T

)
T S—

T\

pu— ...-._,._.-.(?-____';_v. I

[T ——
-
-

a) Déterminer, & partir des courbes de la figure-5-, la fréquence N de I'onde qui se propage le long de
la corde. ' - .
b) Etablir 'expression de la célérité de I'onde v en fonction de (d). Déduire sa valeur.
¢) Pourquoi on parle de la célérité de I'onde et non de la vitesse ?
d) Définir la longueur d'onde et déduire sa valeur A.
4) Montrer que la loi horaire du point source S est ys(t) = 0,002.sin(1007t + 1) pour t= Os
5) '
a) Représenter 'aspect de la corde & I'instant to = 8.107? s.
Echelle : 1 cm pour 0,05m sur I'axe horizontal et 1cm pour 1Tmm sur I'axe vertical.
b) Déterminer graphiquement, le nombre des points de la corde qui vibrent en opposition de phase
avec le point A a l'instant to.
6) A la date to, le vibreur est arrété. Représenter l'aspect de la corde 3 la date t1 = 0,1s.
Echelle : 1 cm pour 0,05m sur I'axe horizontal et 1cm pour Tmm sur I'axe vertical.

Examen de réorientation- Mars 20235-




Annexe

Exercice n°1 :(physique) :

Figure —3—

Examen de réorientation- Mars 202 3-
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Parmi les méthodes de la détermination de la concentration inconnue d’une solution, il y a la méthode du
dosage. Comme application de cette méthode et dans une séance de travaux pratiques un groupe d’éléves
réalisent le dosage d'un volume Va =20 mL d’une solution (Sa) d’acide chlorhydrique (H30*, CI') (acide
fort) et de concentration Ca, en présence de quelques gouttes du bleu de bromothymol B.B.T en versant
progressivement une solution aqueuse d'hydroxyde de sodium (Na* , OH") (base forte) de concentration
molaire C =102 mol.L! Jusqu'au virage de B.B.T au vert, ceci est obtenue pour un volume versé

Vee= 40 mL.

)
2)
3)
4)

3)
6)
7

8)
9

Définir le mot « dosage ».
Donner le nom de cette réaction.
Compléter ce qui manque dans le dispositif du dosage. (figure-1- Page annexe).
Le virage de la couleur du B.B.T indique un point particulier du mélange obtenu.
a) Nommer ce point particulier.
b) Définir Iétat du mélange en ce point.
¢) Etablir la relation entre Ca, Va, Cg et VBE en ce point.
d) Déduire la valeur de la concentration Ca de la solution de ’acide étudié.
Le mélange obtenu est-il acide, basique ou neutre. En déduire son pH.
Ecrire I'équation bilan de cette réaction. Donner I’équation réduite.
Pour confirmer la valeur trouvée de Ca, les €léves mesurent le pH initial de la solution (Sa).
Ils notent pHa = 1,69. Retrouver Ca. On donne 10% =@ 2.
Expliquer comment varie le pH au cours de ce dosage ?
Apres vaporisation du mélange final, il se forme un solide blanc.
a) En se basant & I’équation de la réaction, donner sa formule et préciser son nom.
b) Déduire sa masse.
On donne en g.mol": M(na) = 23 ; M(c1) = 35.5

-
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Physique : (_ 13 points )
Exercice No1 (7 pts): '
Une corde élastique tendue
horizontalement par un corps (C)

entre lespoints Set S'. .. ... ‘:S - A EREL
Aupoint S la corde.estattache.e alf ]~ Lame - LI L
bout d'une lame vibrante qui lui '} - vibrante R

Fignre—2—

communique a partir de l'instant

t = 0s des vibrations sinusoidales - :
de fréquence N, au point S' la corde passe par un dispositif qui absorbe I'énergie de I'onde. Figure—2—

On suppose dans la suite qu'il n'y a ni amortissement ni réflexion.

La courbe (A) de la figure -3- représente le diagramme du mouvement d'un point A de la corde situé a une

distance X du point S et la courbe (B) celui d'un point B située & la distance d = 2cm du point A.

. Figure-3-

1) Les ondes qui se propagent 2 travers la corde sont des ondes progressives et transversales.
Justifier ces deux qualifications. '
2) "
a) Quelle est la valeur de la période temporelle de fonde qu1 se.’ propage a travers la corde.
Déduire la fréquence N du vibreur. '
b) Le point B est-il situé avant ou aprés le point A. Justifier.
¢) Déterminer la célérité v des ondes a travers la corde.
d) Rappeler la définition de la période spatiale. Vérifier que sa valeur égale a Scm.
e) Déterminer la position x4 du point A sur la corde.
f) Monter que le point B vibre en quadrature retard de phase par rapport au point S.
3) Décrire ’aspect de la corde lorsqu’il est &clairé par une lumiére strobosc0p1que de fréquence :
a) Ne=25Hz;
~b) N’e=26Hz
4) La figure- 4- représente I'aspect de la corde & l'instant de date ti.

4 y@enmm

X en cm

a) Vérifier que t1=55.107s.
b) Représenter l'aspect de la corde a I'instant t2= 102s.

¢) Déduire le nombre et les lieux géométriques des points de la corde qui vibrent, & la date t2 =107,
en oppositions de phases avec la source(S).

Examen de réorientation- Mars 2023-




Exercice No2 (6 pts):

On réalise les deux expériences de la figure -5- page annexe :

1)
2)

3)

4)

Quel phénomeéne se produit dans la bobine ? Justifier. Le définir.

a) Rappeler et énoncer la loi responsable & I’apparition de ce phénomeéne dans la bobine.
b) Représenter le sens du courant dans la bobine dans chaque cas.
On réalise le circuit électrique série suivant figure -6- ot G est un GBF , @ 5
(de masse flottante) qui délivre une tension triangulaire, une.bobine ; w

R

purement inductive et un résistor de résistance R = 1,85 kQ.

On visualise les tensions ur(t) et un(t) de la Figure-7- respectivement sur
les voies CH1 et CHz d’un oscilloscope. : _

a) Refaire le circuit et représenter les branchements nécessaires 2

I’oscilloscope. (ﬁgure-é—!

b) Identifier les deux courbes aux tensions visualisées en justifiant la réponse.

L

(e
G
N\ /

—+
/ \ / \ / Sz = 1 ms.div?,

Svi =1V.div!
Sy2 = inconnue

figure-7-

On donne L = 0,4H .

a) Etablir une relation entre ur(t) et us(t).

b) En travaillant sur une demi-période [0, 2ms],
e Déterminer les expressions de ur(t) et de us(t).
¢ Déduire la valeur de la sensibilité verticale Sva.

¢) Donner la valeur de I’énergie emmagasinée par la bobine lorsque t = -
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Exercice N°] ¢

1°)Le graphique ci-dessus représente la courbe(I')de la fonction définie sur IR par
h(x) = e* - 2x — 1 relativement & un repéreorthonorméR = 0,1,))
a) Déterminer le signe de h(x)pour xe IR. _
b) Soit A4 I'aire en unité d’aires de la partie du plan limitée par 'axe des abscisses la courbe de h, les.
droites d’équations respectives x = -2 et x = Q.
Montrer queA < 3
2°) Soit f la fonction définie sur IR par f (x) = (x + 1)(e™* +1)
et(c)sa courbe représentative dans un repere orthonormé( O;ﬁ)

a) Montrer que pour tout réel x, f'(x) = e h(x).
(4)



b) Dresser le tableau de variations de f.
c) Montrer que la droite A d’équation y = x+1 est uneasymptote a (¢) au voisinage de +w et étudier sa
position par rapport a A.
d) Calculer lim f_(xx_) Interpréter le résultat graphiquement.
e) Montrer que I(0 , 2) est un point d’inflexion de(c) .
3°)a)Montrer que f réalise une bijection de IR vers un intervalle J que I'on précisera
b)Déterminer 'ensemble des réels x sur lequel f ' est dérivable

c) Calculer f (1) puis Calculer (f ' y(2(e~2 + 1))

Exercice N°2

A/Soit la fonction g définit sur 0, +oo[ et dont sa représentation graphique la suivante :

Graphiquement :

)
X

2) Veérifier que I'équation g(x) =0 admet une seule solution a dans ]0, +oo[

1) Déterminer limy+ g ;lim,e g etlim,q

On suppose dans la suite que g(x) = 1+ x —xLn(x)

3) Vérifier par le calcul que 3,5 <a< 3,6

Lnx " ;
e o (Cf) sa courbe représentative selon un

repére orthonorméR = (0,7,) avec |[7]| = 4cm et ||]l] = 1em

B/Soit la fonction f définit sur ]0, +oo[ par f(x) =

1) Déterminer limgy+ fet lim,, f. Interpréter graphiquement les résultats obtenus.

@)



On donne : —1; =0,5; h(

a) Calculer f'(x)

g(x?)

b)Montrer que f'(x) = ) 2

. Donner le tableau de variation de f.

Vérifier que f(Va) = 51;-( puis donner un encadrement de f(va)
a) Déterminer les coordonnées du point A intersection de (Cf) avec I'axe des abscisses.

b)Donner une équation cartésienne de la tangente a (Cf) au point d'abscisse 1

Construire (Cf) et T dans le repere R.
Soit la fonction h définit par h(x) = —x2f(x) pour tout x>0
Vérifier que h(x) = f(i) ; pour tout x>0
Déterminer alors limg+ h ; limy h
.y 1 1
Donner le sens de variation de h sur ]O'J_E [ et ]ﬁ‘ +oo[
Donner le tableau de variation de h puis tracer Ch dans le méme repére.

1 ~
=) =04
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Exercice N°l ¢

1°)Le graphique ci-dessus représente la courbe(I')de la fonction définie sur IR par
h(x) = e*— 2x — 1 relativement a un repéreorthonorméR = (0,7,))
a) Determiner le signe de h(x)pour xe IR. ‘
b) Soit A I'aire en unité d'aires de la partie du plan limitée par I'axe des abscisses la courbe de h, les
droites d’équations respectives x = -2 et x = 0.
Montrer que~A < 3
2°) Soit f la fonction définie sur IR par f (X) = (x + 1)(e™ +1)
et(c)sa courbe représentative dans un repére orthonormé(O;T,])

a) Montrer que pour tout réel x, f'(x) = e h(x).
(4)



b) Dresser le tableau de variations de f.
c) Montrer que la droite A d’équation y = x+1 est uneasymptote a (¢) au voisinage de +w et étudier sa

position par rapport a A.
d) Calculerxllrgwfi:—). Interpréter le résultat graphiquement.
e) Montrer que 1(0 , 2) est un point d’inflexion de(c) .
3°)a)Montrer que f réalise une bijection de IR vers un intervalle J que 'on précisera
b)Déterminer 'ensemble des réels x sur lequel f ! est dérivable

c) Calculer f (1) puis Calculer (f ') (2(e™2 + 1))

Exercice N°2 :

A/Soit la fonction g définit sur ]0, +oo[ et dont sa représentation graphique la suivante :

L e T ot o

Graphiquement :

1) Déterminer limgy+ g ;lim,, g et lim+mg£x’g

2) Vérifier que I'équation g(x) =0 admet une seule solution a dans ]0, +oo[

On suppose dans la suite que g(x) = 1+ x =xLn(x)

3) Vérifier par le calcul que 3,5 <a< 3,6

Lnx

B/Soit la fonction f définit sur ]0, +oo[ par f(x) = —;
repére orthonorméR = (0, 1,j) avec |[il| = 4cm et |[]]]| = 1em

et (Cf) sa courbe représentative selon un

1) Déterminer limy+ fet lim,, f. Interpréter graphiquement les résultats obtenus.

@)



3)
4)

On donne : —1&- =0,5; h(

a) Calculer f'(x)

g(x?)

b)Montrer que f'(x) = a2

. Donner le tableau de variation de f.

Veérifier que f(Va) = 5% puis donner un encadrement de f(va )
a) Déterminer les coordonnées du point A intersection de (Cf) avec I'axe des abscisses.

b)Donner une équation cartésienne de la tangente a (Cf) au point d'abscisse 1

Construire (Cf) et T dans le repere R.
Soit la fonction h définit par h(x) = —x2f (x) pour tout x>0
Veérifier que h(x) = f(i) ; pour tout x>0
Déterminer alors limgy+ h ; limy o h
e gw 1 1
Donner le sens de variation de h sur ]O,J—E[ et ]7_;, +oo[
Donner le tableau de variation de h puis tracer Ch dans le méme repeére.

1 ~
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SUJET :

Patrice Lamumba, un leader congolais, disait : « Nous allons montrer au
monde ce que peut étre et faire I’homme noir dans la liberté. »

Selon vous, comment et jusqu’a quel point cette liberté est-elle favorable aux
individus et aux sociétés 7

Développez votre point de vue en recourant a des exemples précis.
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